Zarif  Ibragimov

( Samarkand, Uzbekistan)
TEST SINOVLARIDA TENGSIZLIKLARDAN FOYDALANISHNING AFZALLIGI

Ushbu maqolada test sinovlarida keltiriladigan ba’zi turkum masalalarni yordamchi tengsizliklar yordamida qanday hal qilish mumkinligi haqida so`z yuritamiz. Elementar matematika kursining “Hosila va uning qo’llanilishi”, “Kvadrat funksiya” va yana bir nechta boblarida keltiriladigan shunday masalalar mavjudki, ularni hosila, kvadrat funksiyaning xossalaridan foydalanib yechishdan ko’ra ularni yordamchi tengsizliklardan foydalanib yechish ham soddaroq, ham kam vaqt talab etadi. Shu bois, oliy o’quv yurtlariga o’qishga kirishga tayyorlanayotgan o’quvchilarga ushbu maqolani batafsil o’rganib chiqishni tavsiya etamiz.
1. Haqiqiy sonning juft darajasi
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1.2-misol. (02-9-17) 
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munosabatni hosil qilamiz. Bundan 
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Javob: (B).
2. Modul qatnashgan ifodalar
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1-Lemma. Ixtiyoriy haqiqiy 
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Ixtiyoriy 
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ko’rinishda yozish mumkin. Bu esa  
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2.1-misol. (99-5-40) 
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ga ega bo’lamiz. Demak, 
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Javob: (C).
3. O’rta arifmetik va o’rta geometrik miqdorlar orasidagi munosabatdan foydalanish
Ushbu bo’limda o’rta arifmetik va o’rta geometrik miqdorlar orasidagi munosabat xususiy holda, ya’ni 2 ta son uchun qo’llanilganda qanday qulayliklar keltirishi haqida so’z yuritamiz.
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Isbot: Haqiqiy sonning juft darajasi nomanfiy ekanligidan hamda  
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Yechish: Misolning shartidan va 2-Lemmadan foydalansak,
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Yechish: Misolning shartidan 
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Javob: (A).

4. Mustaqil yechish uchun testlar

Yuqorida ko’rsatilgan usullar hamda lemmalardan foydalanib quyidagi testlarni mustaqil yechib chiqishni o’quvchi hukmiga havola qilamiz.
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